

(اسلامی معیشت)

(دوسری قسط)

مال کا تصور اور اسلام میں اس کی حقیقت

مولانا شکیل احمد

مدرس جامعہ محمدیہ اسلام آباد F/6

(پیش کردہ اسلام آباد فقہی سیمنار)

مولانا شکیل احمد نے مقالہ ہذا کو اسلام آباد فقہی سیمنار منعقدہ زیر نگرانی جامعہ المرکز الاسلامی، مورخہ ۱۵، ۱۶، ۱۷ مارچ ۲۰۰۶ء بمقام جامع مسجد دارالسلام میں پیش کیا تھا۔ مولانا موصوف ایک جید عالم دین لائق محقق اور جامعہ محمدیہ کے مدرس ہے۔ قارئین حضرات کے استفادہ کے لئے اس دفعہ شمارہ میں موصوف کے مقالے کی دوسری قسط پیش خدمت ہے امید ہے قارئین حضرات حظ وافر حاصل کریں گے۔ (ادراہ)

منافع کو مال تسلیم کرنے کے دلائل اور وجوہ:-

پہلی وجہ:

پہلی وجہ یہ ہے کہ خود شارع نے بھی منافع کو مال تسلیم کیا ہے کیونکہ نکاح میں مہر کا مال شرعی ہونا ضروری ہے اللہ رب العزت کا ارشاد ہے۔
 واحل لكم ما وراء ذلكم وان تبتعوا باموالكم محصنين غير مسافحين . اور فقہاء کرام کا بالاتفاق منفعت کو مہر جائز قرار دینا اس بات کی دلیل ہے کہ منفعت بھی مال ہے۔ ولا يكون مہرا فی التزوج الا المال . فاتفق الفقہاء علی جواز ان تكون المنفعة مہرا دلیل علی اعتبارها مالا ومن لم يعتبرها كذلك فهو متناقض فی آدائه ل

دوسری وجہ:-

دوسری وجہ یہ ہے کہ جیسا کہ پہلے بھی مذکور ہو چکا کہ شارع کی طرف سے مال کا کوئی معنی منقول نہیں ہے اور احناف نے لغت سے مال کا معنی بیان فرمایا ہے کہ لغت میں مال کا معنی تمول کا ہے اور تمول کے لئے احراز اور صیانت ضروری ہے اور منافع میں چونکہ یہ چیزیں نہیں پائی جاتی اس لئے منافع مال نہیں ہے۔ لیکن مال کا مذکورہ معنی اس صورت میں ہے کہ جب کہ مال کا مادہ م، د، اور ل تسلیم کریں اور اگر مال کا مادہ م، د، اور ل، تسلیم کر لیا جائے تو پھر لغت میں اس کا معنی ہے کہ وہ ”چیز جس کی طرف انسان کی طبیعت مائل ہو“ جیسا کہ ابتداء میں بحوالہ لغات مذکور ہوا۔ جس کو کتب حنفیہ میں مال کی اصطلاحی تعریف کے دوران ”ما یسمیل الیہ الطبع“ اور ”شئی مرغوب فیہ“ سے تعبیر کیا گیا ہے اور مال کے معنی اعیان اور منافع دونوں کو شامل ہیں کیونکہ منافع کی طرف انسان

کی طبعیت مائل ہوتی ہے اور وہ شئی مرغوب فیہ ہیں۔ کتب حنفیہ میں مال کی اصطلاحی تعریف منقول ہے ”ما یسمیل الیہ الطبع ویمکن احرازہ“ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مال کے مادہ میں جو مذکورہ بالا دو احتمال ہیں دونوں کو ملا کر مال کی تعریف کی گئی ہے ”ما یسمیل الیہ الطبع“ یہ مال کے مادہ، م، ل، تسلیم کرنے کی صورت میں معنی ہے اور ”ما یمنکن احرازہ“ یہ مال کا مادہ، م، ل، تسلیم کرنے کی صورت میں معنی ہے گویا مال کے دونوں لغوی معنی کو ملا کر احناف نے مال کی اصطلاحی تعریف کی ہے۔

تیسری وجہ:-

تیسری وجہ یہ ہے کہ مال کی تعریف میں قید ہے ”ما یمنکن احرازہ او حیازتہ“ اس میں اگر حیازت کے معنی کو وسیع کیا جائے کہ خواہ وہ حیازت مباشرہ ہو یا بالفعل ہو یعنی کسی اور چیز کے ضمن میں ہو جیسے منافع میں احراز اور حیازت وہ ان کے مصادر اور اصل کے ساتھ ممکن ہے۔ تو اس صورت میں مال کی تعریف منافع کو بھی شامل ہو جائے گی کیونکہ منافع کا احراز ان کی اصل کے ساتھ ممکن ہے اور اس سے انقاع کیا جاسکتا ہے۔ ۲

دوسرے ائمہ کرام نے حیازت کا یہی معنی مراد لیا ہے کہ منافع مال ہیں اور مال کی حیازت کے لئے یہ ضروری قرار نہیں دیا کہ وہ بنفسہ اور مباشرہ ہی ہو بلکہ مال کی اصل اور مصدر کے ساتھ حیازت بھی کافی ہے اس لئے اب اگر عرف کی وجہ سے اس حیازت کے معنی میں توسع کیا جائے تو منافع بھی مال کی تعریف میں داخل ہو سکتے ہیں کما فی الحجتہ۔ احناف کی دلیل کو ذکر کرنے کے بعد مذکور ہے۔ علاوہ اس کے کہ فی زمانہ اجراء وادجار کی بعض اور صورتیں بھی ممکن ہو گئی ہیں یہ استدلال محل نظر ہے شریعت میں کثرت سے اس کی نظیریں موجود ہیں کہ ایک لفظ اپنے لغوی معنی کے لحاظ سے عام ہے یا خاص اور عرف عام یا عرف شرع کی بناء پر اس کے مفہوم میں تخصیص یا عموم پیدا کر دیا گیا ہے عرف میں اگر کسی لفظ کے مفہوم میں عموم پیدا ہو جائے تو ضروری نہیں کہ لغت میں اس کے مفہوم میں جو تجدید ہے اس سے سرمو تجاوز نہ کیا جائے عرف کا درجہ لغت سے بڑھ کر ہے اس لئے فقہاء نے کہا کہ ”الحقائق العرفیة مقدمة علی الحقائق اللغویة“ اور یہ عرف کی بناء پر لغوی معنی میں تخصیص بھی ہو سکتی ہے تقید بھی اور اس کو بالکل یہ نظر انداز بھی کیا جاسکتا ہے۔ العرف اللغوی مؤثر فی اللفظ اللغوی تخصیصاً و تقیداً و ابطالاً۔ ۳

چوتھی وجہ:-

ایمان بھی بذاتہ مقصود نہیں ہوتے بلکہ ان سے مقصود بھی منافع ہی ہوتے ہیں اور ایمان کا تقوم وہ ان میں موجود منافع کی وجہ سے بنتے ہیں جس قدر کسی عین میں منفعت زیادہ ہوگی اسی قدر اس کی مالیت اور تقوم زیادہ ہوگی مثلاً جس چیز کی گارنٹی بیس سال ہے اس کی قیمت زیادہ ہے اور جس کی گارنٹی دو سال ہے اس کی قیمت پہلی چیز کے مقابلے میں بہت کم ہے والفرق ہو کثرت۔ المنافع الموجودہ فی الاشیاء وقلتها۔ اور جس چیز میں بالکل منفعت ہی نہیں ہوتی وہ مال نہیں ہوگی اس وجہ کے اعتبار سے تو منافع وہ

اعیان سے بھی زیادہ مال کہلانے کے حقدار ہیں وقد جاء في الاشباه والنظائر لابن سبكي، قال علماءنا بمنافع الاعيان كقيامها بالايعان يعني بهذا ان منافع الاعيان اموال كالايعان، قالو بل المنافع احق باسم الاموال من الاعيان اذا الاعيان لاتسمى اموالا الا لاشتمالها على المنافع الاترى انها لايصح بيعها بدونها -

پانچویں وجہ۔

بذات خود حقیقہ نے بھی بعض مقامات پر منافع کو مال تسلیم کیا ہے اور صراحتہ فرمایا ہے کہ منافع بھی ہیں چنانچہ اس سلسلہ میں ”کتاب الوصایا“ میں موصیٰ یہ کی شرائط بیان کرتے ہوئے صاحب بدائع الصنائع کی عبارت کس قدر واضح ہے (ومنها) ان یکون المال متقوما فلا تصح الوصیة بمال غیر متقوم كالخمر.... وتجاوز بالکلب المعلم لانه متقوم عندنا الاترى انه مضمون بالاتلاف ويجوز بيعه وهبته سواء كان المال عیناً او منفعة عند عامة العلماء حتى تجوز الوصیة بالمنافع من خدمة العبد وسكنی الدار وظهر الفرس..... (وجہ) قوله ان الوصیة بالمنافع وصیة بمال الوارث لان نفاذ الوصیة عند الموت وعند الموت تحصل المنافع على الورثة.... فكانت الوصیة بالمنافع وصیة من مال الوارث۔ ۵ فالوصیة فی الاصل نوعان وصیة بالمال ووصیة بفعل متعلق بالمال لايتحقق بدون المال فحكمها ثبوت الملك فی المال الموصى به للموصى له والمال قد يكون عیناً وقد يكون منفعة ويتعلق بالملك فی كل واحد منهما احكام ۱۔

مذکورہ بالا عبارت میں منافع کو صراحتہ مال تسلیم کیا گیا ہے اس طرح منافع کی تملیک اور ملک کو بھی تسلیم کیا گیا ہے اور یہی بیع کی حقیقت بھی ہے کہ اس میں مال کی تملیک اور تملک ہوتا ہے۔

چھٹی وجہ:

مال کی مالیت کا تحقق اور اس میں تحول کس طرح آتا ہے اس سلسلہ میں علامہ ابن عابدین کی عبارت چشم کشا ہے ”المالیة تثبت بتمول الناس كافة او بعضهم“

یعنی مالیت وہ تمام لوگوں یا بعض لوگوں کے تمول سے ثابت ہوتی ہے اور موجودہ دور میں منافع کا تمول تو بہت عام ہو چکا ہے اور عوام وخواص دونوں کے ہاں منافع کو مال تسلیم کیا جاتا ہے۔ بازاروں اور تجارتی منڈیوں میں تو اس کا اور بھی زیادہ عرف ورواج ہے۔ مکانات، مارکیٹ اور سرائے جو کرائے پر دینے کے لئے بنائے جاتے ہیں ان میں دراصل منافع ہی کی تجارت ہوتی ہے۔ وان العرف العام فی الاسواق والمعاملات المالية يجعل المنافع عرضا مالیا. متجرا يتجر فيه، فالخانات والاسواق والبيوت التي تعد للاستغلال بسكناها انما تتخذ فيها المنافع متجرا ومستغلا تدر على اصحابها

الدر الوفیر فدل علی ان العرف العام یعتبر المنافع اموالا تبتعی ۱

ساتویں وجہ:

جیسا کہ ماقبل بھی مذکور ہو چکا ہے کہ شریعت مقدسہ میں مال کی کوئی تعریف منقول نہیں بلکہ شریعت نے اس کے معنی و مفہوم کو سمجھنے کا مدار عرف پر رکھا ہے اور اگر شریعت میں کسی چیز کے بارہ میں کوئی صراحتہ ضابطہ نہ ملے لیکن عرف میں اس کا استعمال ہو رہا ہو تو اس کے بارہ

میں ضابطہ یہ ہے ”کل ما ورد بہ الشرع مطلقا ولا ضابط له ولا فی اللغة یرجع فیہ الی العرف ۹

شریعت میں جو چیز مطلقا وارد ہو اور نہ ہی شریعت میں اس کے لئے کوئی ضابطہ ہو اور نہ ہی لغت میں تو ایسی صورت میں عرف کی طرف لوٹا جائے گا۔ مال کے مفہوم کو متعین کرنے میں بنیادی کردار یہی عرف ادا کرتا ہے یہی وجہ ہے کہ فقہاء کے ہاں مختلف ادوار میں مال کی تعریف اور بعض اشیاء مال ہونے اور نہ ہونے میں اختلاف رہا ہے اور ایک مال پر ہی موقوف نہیں معاملات کی اکثر اصطلاحات وہ ہیں کہ عرف ہی ان کی تعریف و تحدید کرتا ہے اسی لئے امام مالکؒ سے مروی ہے کہ جس کو لوگ بیع کہیں وہ بیع ہے۔ البیع ما یعدہ الناس بیعا ۱۰۔ اور مال کے بارہ میں بھی اکثر اہل لغت نے صرف ”معروف“ (جانی پہچانی چیز) لکھنے پر اکتفاء کیا ہے ۱۱

فائدہ:

کسی شئی کے مال قرار پانے کے لئے ”عین“ ہونے کی شرط جو محض ایک اتفاق کا درجہ رکھتی تھی اور کسی خاص زمانہ اور ماحول سے پیش نظر مقرر کی گئی تھی۔ کو مال ہونے اور نہ ہونے کے لئے مدار و اساس بنا دیا گیا حالانکہ غالباً فقہاء نے یہ شرط محض اس لئے لگائی تھی کہ کسی چیز کے متول و ادخار کے لئے اس مسئلہ میں عین ہونے کے سوا کوئی اور صورت نہ تھی غیر مرئی اشیاء برقی، ہوا، گیس وغیرہ کی حفاظت اور معنوی اشیاء کا آئینی طریقوں پر احراز مثلا لائسنس، نام، ایجادات کا رجسٹریشن وغیرہ اس زمانہ میں تصور بھی نہ تھا اب کہ مال کی بہت سی صورتیں پیدا ہو گئی ہیں جو کہ بالکل غیر مرئی ہیں اور ہمارے ہاں فقہاء احراز و ادخار کی جن صورتوں سے آشنا تھے ان سے بالکل جدا گانہ صورتوں میں اس کا احراز و تحفظ ہوا کرتا ہے عین کی شرط پر احراز صحیح نظر نہیں آتا ۱۲

ص ۲۵ پر مذکورہ ضابطہ ”کل ما ورد بہ الشرع مطلقا الاشبہہ للسیوطی“ میں مذکورہ الفاظ کے ساتھ نہیں ملا اس میں یہ عبارت ہے۔ فصل فی تعارض العرف مع الشرع. هو نوعان احدهما ان لا یتعلق بالشرع حکم فبقدم علیہ

عرف الاستعمال ۱۳

اور اگلے صفحہ پر مذکور ہے۔ لان العرف محکم فی التصرفات ۱۴

آٹھویں وجہ:

احناف کو منافع کے مال تسلیم نہ کرنے کی وجہ سے بہت سے معاملات اجارہ وغیرہ کو خلاف قیاس قرار دینا پڑا ظاہر ہے کہ حکم شرعی کو خلاف

قیاس قرار اصل ہے اور بدرجہ مجبوری ہی ایسا تسلیم کیا جاتا ہے ائمہ ثلاثہ کے مسلک پر حقوق و منافع کو بھی مال مان لیا جائے تو پھر ان معاملات کو خلاف قیاس ماننے کی حاجت نہیں رہتی۔ ۱۵

نویں وجہ:

بعض حقوق کے اعتیاض یا تنازل بالعوض کو احناف نے بھی جائز قرار دیا ہے اس طرح تین چیزوں کے منافع کے ضیاع کی تضمین کو بھی حنفیہ نے جائز قرار دیا ہے۔

(۱) موقوفہ چیز کے منافع کا ضیاع (۲) یتیم کی مملوکہ چیز کا ضیاع (۳) وہ چیز جس کو کرایہ حاصل کرنے کے لئے تیار کیا گیا ہو اس کا ضیاع جیسے کرائے کے مکانات وغیرہ اسی طرح جب منافع پر معاملہ ہوتا ہے خواہ وہ معاملہ عقد فاسد ہو یا صحیح اس کا تاوان بھی واجب ہوتا ہے اور منافع کا ضمان ان کے مال ہونے کی دلیل ہے یہاں یہ شبہ نہیں ہونا چاہئے کہ وہ فی نفسہ مال نہیں ہوتا عقد کی وجہ سے مال کا درجہ حاصل کرتا ہے اس لئے کہ معاملات و عقود کسی چیز کی حقیقت اور ماہیت کو بدلتے نہیں ہیں بلکہ اس کے اثرات و نتائج اور احکام کو مزید ثابت اور مؤکد کر دیتے ہیں ۱۶

منافع کو مال نہ تسلیم کرنے کی صورت میں یا مال غیر مقوم قرار دینے کی صورت میں بعض حقوق کا اھدار اور مصالح کا ضیاع ہے اسی وجہ سے متاخرین حنفیہ تین چیزوں کے منافع کے ضیاع کی تضمین کو جائز قرار دیا کما مر اور اموال کی طرف رغبت اور ان کا تمول و مالیت وہ منافع کی وجہ سے ہوتی ہے اس لئے یہ مال کہلانے کے زیادہ مستحق ہیں۔

مراجع و مصادر

- (۱) الملكية والنظرية العقد ص ۵۳ (۱) الملكية والنظرية العقد ص ۵۳ (۳) احکام المعاملات المالية ص ۳۳ الملكية فى الشريعة الاسلاميه ص ۵۰ (۴) مجله فقه اسلامى جلد ۳ ص ۸۲ (۵) الملكية فى الشريعة الاسلاميه ص ۸۳ و كذا فى احکام المعاملات الشرعيه ص ۳۳ (۶) بدائع الصنائع ص ۳۵۲ (۷) بدائع الصنائع ص ۳۸۵ (۸) در المختار جلد ۲ ص ۵۰ (۹) الملكية والنظرية العقد ص ۵۳ (۱۰) الاشباه للسيوطى ص ۹۶ بحواله فقه اسلامى ص ۷۰ (۱۱) حلية العصمات جلد ۲ ص ۱۲ (۱۲) مجله فقه اسلامى ص ۷۰ (۱۳) مجله فقه اسلامى جلد ۳ ص ۷۸ (۱۴) مجله فقه اسلامى جلد ۳ ص ۸۱ (۱۵) الاشباه للسيوطى ص ۶۵ (۱۶) الاشباه للسيوطى ص ۶۶ (۱۷) الملكية ونظرية العقد ص ۵۳